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Η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων : 

- βλάπτει την υγεία των καταναλωτών 

- επιβαρύνει το περιβάλλον 

- αυξάνει το κόστος παραγωγής 

 

 

Πληροφορίες: Ε. Κουτλούκα       ΑΜΠΕΛΙ: 8 / 09.06.2026 

 

 

 

 

  

 

 

 

ΕΕΧΧΘΘΡΡΟΟΙΙ  &&  ΑΑΣΣΘΘΕΕΝΝΕΕΙΙΕΕΣΣ  ΑΑΜΜΠΠΕΕΛΛΙΙΟΟΥΥ  
 

(ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΥΡΝΑΒΟΥ) 
 

ΕΥΔΕΜΙΔΑ 
 

 

Παρατηρήσεις στο εκτεταμένο δίκτυο των φερομονικών 

παγίδων στην ευρύτερη περιοχή του Τυρνάβου έδειξαν αύξηση 

συλλήψεων ακμαίων του εντόμου σε αρκετές περιοχές. 

Είναι γνωστό ότι την εποχή αυτή η αύξηση των 

συλλήψεων ακμαίων της ευδεμίδας στις φερομονικές παγίδες 

σηματοδοτεί την έναρξη της 2ης πτήσης του εντόμου. 

Η αύξηση αυτή συνήθως συμπίπτει με την παρατήρηση 

των πρώτων ωοτοκιών. Οι πρώτες προσβολές, ανάλογα με τις 

καιρικές συνθήκες, διαπιστώνονται περίπου 4─5 ημέρες 

αργότερα. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι παρατηρείται κλιμάκωση των 

ωοτοκιών και των εκκολάψεων των προνυμφών, ως αποτέλεσμα 

της κλιμακούμενης εμφάνισης των ακμαίων. 

Η δραστηριότητα των προνυμφών αυτής της πρώτης 

καρπόβιας γενιάς, είναι δυνατό να προκαλέσει σημαντική 

μείωση της παραγωγής. Επισημαίνεται, ότι η καταπολέμηση του 

εντόμου θα πρέπει να είναι προληπτική, δηλαδή να αποσκοπεί 

στη θανάτωση των αυγών, καθώς και των νεαρών προνυμφών, 

πριν την είσοδό τους στις ράγες. 
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 Στην περίπτωση που χρησιμοποιηθεί εντομοκτόνο με ωοκτόνο δράση, η εφαρμογή του 

συστήνεται μέσα σε 2─3 μέρες από τη διαπιστούμενη αύξηση των συλλήψεων των ακμαίων. 

Η εφαρμογή των εντομοκτόνων που έχουν κατά κύριο λόγο προνυμφοκτόνο δράση, συστήνεται 

4─5 ημέρες αργότερα. 

Από τα προνυμφοκτόνα, προτιμάται η χρήση των σκευασμάτων του εντομοπαθογόνου βακίλου 

Bacillus thuringiensis, διότι θεωρούνται πλήρως ατοξικά για την ωφέλιμη πανίδα και το περιβάλλον 

γενικότερα. Ακολουθούν σκευάσματα με εκλεκτική δράση, όπως είναι οι ρυθμιστές ανάπτυξης και τα 

φυσικής προέλευσης εντομοκτόνα, ως λιγότερο τοξικά για την ωφέλιμη πανίδα. 

Το σωστό ξεφύλλισμα βοηθά στην πλήρη και αποτελεσματική διαβροχή των βοτρύων με το 

ψεκαστικό υγρό. 

 

 
 

Για επανάληψη του ψεκασμού να ληφθεί υπόψη: 

1. η διάρκεια δράσης του εντομκτόνου 

2. η δραστηριότητα του εντόμου έτσι όπως αυτή διαπιστώνεται από τις συλλήψεις ακμαίων 

αλλά και τις παρατηρήσεις για ωοτοκίες και προσβολές 

3. η ταχύτητα αύξησης των νεαρών ραγών που αυτή την εποχή είναι μεγάλη 

4. οι καιρικές συνθήκες. 

 Ωστόσο, οι αμπελοκαλλιεργητές θα πρέπει να καταστρώσουν το πρόγραμμα καταπολέμησης 

της ευδεμίδας με βάση τις συλλήψεις των ακμαίων του εντόμου στο δίκτυο των φερομονικών παγίδων του 

δικού τους αμπελώνα, διότι η πτήση των ακμαίων του εντόμου μπορεί να διαφέρει σημαντικά από περιοχή 

σε περιοχή τόσο χρονικά, όσο και πληθυσμιακά.  

 

 

ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ 
 

 Σε αμπελώνες της περιοχής Τυρνάβου παρατηρήθηκε προσβολή περονοσπόρου όχι μόνο στο 

φύλλωμα αλλά και στους νεαρούς βότρυες. Η αστάθεια του καιρού με μπόρες, υψηλά ποσοστά υγρασίας, 

δροσερές για την εποχή θερμοκρασίες και ισχυρούς ανέμους επιμένει και δημιουργεί συνθήκες ιδιαίτερα 

επικίνδυνες για την εξάπλωση του περονοσπόρου, ακόμη και σε επιδημική μορφή. 

 

 Τα μέλη του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεταιρισμού Τυρνάβου να έρχονται σε επαφή 

με τους γεωπόνους του Συνεταιρισμού για να λάβουν οδηγίες αντιμετώπισης της ευδεμίδας και του 

περονοσπόρου ανάλογα με την περιοχή και την εκεί επικρατούσα κατάσταση. 

 

 

 

 



ΣΥΣΤΑΣΗ: Καλούνται οι καλλιεργητές, ιδίως αυτήν την εποχή, να επισκέπτονται όσο το δυνατό συχνότερα τις 

καλλιέργειες, προκειμένου να διαπιστώνουν έγκαιρα τυχόν προσβολές από φυτοπαράσιτα έτσι, ώστε να είναι εφικτή 

η αποτελεσματική αντιμετώπισή τους, με το μικρότερο οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος. 

 

 

Προσοχή: Σε κάθε περίπτωση να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες χρήσης των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων για την αναλογία χρήσης, την συνδυαστικότητα, τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, το διάστημα 

μεταξύ τελευταίας επέμβασης και συγκομιδής και τα μέτρα προστασίας για την αποφυγή δηλητηρίασης. 
 

Όλα τα δελτία μας υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο 
διαδίκτυο www.minagric.gr.  
  
 
      Ο Αν/τής Προϊστάμενος Τμήματος 

 

         Δρ Θεόδωρος Μόσχος 


